

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1907

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVIII

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo

Sábado 30 Enero 1926

Teléfono núm. 90

Núm. 4.562

## CENTRO POLITECNICO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez  
Doctor en Sagrada Teología y Derecho Canónico

Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

### CLASES NOCTURNAS

de las materias anteriores y Francés, Dibujo y Partida Doble

HORAS DE 7 A 9

PLAZA DE SANTIAGO 6

TELEFONO N.º 53

## Alfonso Espejo

### RECUERDOS

#### A LA MEMORIA DE MI AMIGO

¡La vida! Cruel e ingrata con aquellos que con más intensidad la amaron, por que supieron verla siempre a través de un exaltado espiritualismo: ¡La vida! Desleal y traidora con las almas por ella apasionadas, págales su rendida adoración sembrándoles de espinas el camino, y huye después, se ajeja para siempre, dejando tras sus pasos invisibles y rápidos las sombras del olvido.

Destino triste, el de nacer ansiosos de la luz y vivir entre sombras y extinguirse, morir, viendo rotas, desechas, aquellas pobres alas que forjó nuestra mente en años juveniles...

Alfonso Espejo... ha muerto. Con el declinar de la tarde de ayer llegó a mí la noticia, y ¿por qué no decirlo?; para mi pobre espíritu, cansado y dolorido, anticipó sus sombras el crepúsculo. ¡Pobre camarada y pobre amigo!

La noticia, triste para mí como lo será para los pocos que quedamos de aquella generación entusiasta de las letras, que allá, por los años ochenta y tantos vivía al calor de rosadas ilusiones en aquel Liceo que supo crear y sostener durante tantos años; la noticia, repito, produjo dolorosa sensación, pues no en vano entrelaza y estrecha los afectos el curso de la vida entre

espíritus afines, unidos desde la primera juventud.

Para la actual, Alfonso Espejo, el llorado amigo, el eterno optimista, el incansable forjador de ilusiones, el siempre niño a pesar de sus años maduros, el de ingeniosos decires y amena charla, no era más que un hombre por todos apreciado, y perseguido por desdichas que afrontó con estóica resignación. Pero de sus prestigios literarios, de su labor como poeta y correcto prosista, poco, bien poco, conoce nuestra juventud, si se exceptúa su bello libro de leyendas y tradiciones, que por una genialidad dió a la estampa con el título, **CONSEJAS DE GUERRA Y AMOR**.

Pero, para aquellos con quienes convivió tantos años; para los que con él compartimos ilusiones y esperanzas; para los que juntos soñábamos sin pensar en la crueldad inexorable de la vida, Espejico, como cariñosamente le llamábamos siempre, era el compañero, el camarada, el viejo amigo, el literato distinguido y estimado, más, mucho más, cuanto más perseguido por el infortunio, por las ingratitudes de algunos, por el egoísmo de los más, por desconsideraciones inmerecidas, por el despótico y brutal positivismo imperante, que así desdeña, salvaje y necio, la elevación intelectual,

## LA VALENCIANA :-: Zapatería

GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS CLASES

Zapafillas de paño en todos los colores con piso de goma  
Id. id. id. id. id. piso suela clase fina

Botas de paño para Señora y Caballero

### PROPAGANDA

Zapato de oscaría negro, cosido, todo suela, para Caballero 14 pts

Bota id. id. id. id. id. 15 pts

Varios Modelos a realizar, zapato de charol para señora 14. pts

Además, un lote de varios pares para señora, negro y color 6 pts

Para comprar barato: "La Valenciana"

ZORRILLA 1.—LORCA.—TELÉFONO 427

## DOCTOR DELGADO RUBIO

### OCULISTA

Del Instituto Oftálmico Nacional

CORREDERA 19 (CASA DE NIÑAS)

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

Especiales a horas convenientes

GRATIS A LOS POBRES

ual, al torpe influjo de su grosera incultura.

¡Pobre amigo mío! Su inesperado fallecimiento, evoca en mí todo un mundo de recuerdos; miro en torno, y saliendo con amarga sonrisa a la vida; a esta vida que nos unió primero, que nos dispersó después por tan variados caminos, en donde como tú, pobre Espejo, hallaron la muerte los antiguos camaradas, Ruiz Llamas, Ruiz Noriega, los Barberanes, Rogel, Rodríguez Ferras, Simón Mellado, Enrique Jódar, los Gabaldones, Collado Salinas, Mendiña, los López Galindo, Cánovas, Mención, Beltrán, Jacobo Rubira... De aquella juventud que vió en los libros su tesoro, que se reunió en las

Redacciones de «El Diario de Avisos» y de «El Noticiero de Lorca» que elevó el nivel intelectual de nuestra Ciudad con el Liceo y el Ateneo, con sus brillantísimos certámenes muertos en España y resucitados por aquella juventud lo quinta; la que llevó al Teatro sus entusiasmos con aplaudidísimas producciones; la que organizó veladas de grata recordación... ¡Ay juventud! ¡Divino tesoro para siempre perdido! ¡Cuán pocos somos ya a recordarle!

¡Destino triste el de nacer

ansiosos de la luz, y vivir entre sombras, y extinguirse, morir, viendo rotas, desechas aquellas pobres alas que forjó nuestra mente en años juveniles!

LOPEZ BARNÉS

## SEÑORAS CARTERAS

Y

### BOLSOS

ULTIMAS NOVEDADES

## Casa Meseguer

PLAZA CONSTITUCION

LOS GRANDES PROBLEMAS NACIONALES

## Agua y alcantarillado

Nuestra fe en esta campaña

Insistimos una vez más en la defensa de nuestro ideal humanitario de redimir a nuestros pueblos de su triste condición de urbes reñidas con los más elementales preceptos de la higiene, seguros de que en día no lejano podremos contemplar gozosos los inmensos beneficios que les ha de proporcionar la realización de los proyectos sanitarios fundamentales: abastecimiento de aguas potables y saneamiento del subsuelo.

Nosotros, conscientes de interpretar la opinión entera de los abandonados pueblos españoles, defenderemos en todo momento nuestras sagradas convicciones seguras de llegar a la consecución de nuestro sacrosanto de-

ber de higienista, de anulter a la Patria oponiéndonos al desarrollo de las enfermedades evitables poniendo trabas a la muerte para salvar a las colectividades de los incesantes peligros que acechan la vida del hombre y de los innumerables obstáculos que limitan el engrandecimiento y el desarrollo económico de España.

Es preciso que pronto y enérgicamente sacudamos nuestra apatía y abandonemos nuestra deliciosa indiferencia ante cuestiones de tanta trascendencia social y económica, como son todas las que se relacionan con el problema de la sanidad. Recordemos a este respecto que en España mueren por término medio anual cerca de medio millón de habitantes, en su mayor parte a causa de enfermedades perfectamente evitables, y esto sin contar los que enferman y no mueren, muchos de los cuales quedan tarados física y moralmente inaptos o en condiciones de inferioridad para el desarrollo de toda laudable iniciativa humana. Repetimos que el origen de este verdadero desastre nacional radica en que la inmensa mayoría de los pueblos españoles ofrecen abonadas las causas para que en ellos se desarrollen las enfermedades y se multipliquen que la muerte, ya que aun tienen sin resolver los problemas de abastecimiento de agua potable y saneamiento del subsuelo. La realización de estos dos fundamentales proyectos suprimiría de un golpe más de la mitad de la mortalidad y rebajaría considerablemente la morbilidad, debiendo constituir estas dos axiomas verdades la suprema aspiración de todos los españoles, aunque sólo fuese rindiendo culto a nuestro humanitario deber de redimirlos de tanta incuria y tanto abandono.

La razón porqué anteponeamos a toda otra obra sanitaria la realización de los proyectos de abastecimientos de agua y alcantarillado, está al alcance de todos. En efecto: ¿cómo hemos de exigir higiene en las viviendas en pueblos que carecen de agua y alcantarillado? ¿Cómo hemos de evitar la excesiva mortalidad infantil en pueblos que almacenan la materia orgánica de desecho en el interior del recinto de la urbe, y que tan poderosamente influye en el desarrollo de la mosca, peligroso insecto causante de la gastroenteritis de la infancia? ¿Cómo suprimir las enfermedades de origen hídrico si las aguas de que se abastece la colectividad están contaminadas por mortíferos microbios? ¿Para qué establecer un servicio público de limpieza en un pueblo que carece de agua y cuyos habitantes infectan sin cesar el subsuelo